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ekWMy ç'u i=  
                     Time- 1.30 Hrs,  Full Marks- 40,  Q-Type-MCQ, Subject- Account  

  
lkekU; funsZ'k%& 

 dqy 40 ç'u gSaA  
 lHkh ç'uksa ds mÙkj vfuok;Z gSaA 
 çR;sd ç'u ds fy, ,d vad fuèkkZfjr gSA 
 çR;sd ç'u ds pkj fodYi fn, x, gSaA lgh fodYi dk p;u dhft;sA 
 xyr mÙkj ds fy, dksÃ vad ugÈ dkVs tk,axsA 

िनɻ Ůʲो ंके उȅर दŐ  (Answer the following questions) 
1. िनɻ मŐ से कौन लाभ न कमाने वाली सं̾था नही ंहै (which of the following is not a Not 
for Profit organisation) " 

(a) महािवȨालय (college)   (b) खेलकूद Ƒब (sports club)  
(c) माŜती उȨोग (Maruti Udyog)  (d) हॉ˙ीटल (Hospital) 

2. झारखǷ अिधिवȨ पįरषद् है (Jharkhand Academic Council is) 
(a) ʩापाįरक सं̾था (Trading Organisation)  
(b) गैर ʩापाįरक सं̾था (Non trading organisation) 
(c) दोनो (Both ) 
(d) इनमŐ से कोई नही ं(None of these) 

3. साझेदारी समझौता हो सकता है (Partnreship agreement can be)  
(a) मौİखक (oral)     (b) िलİखत (written)  
(c) मौİखक या िलİखत(oral or written)  (d) इनमŐ से कोई नही ं(None of there) 

4. एक सामाɊ साझेदारी मŐ साझेदारो ंकी संƥा अिधकतम हो सकती है (In an ordinary   
partnership minimum number of Partners can be) 
  (a) 10   (b) 20   (c) 50   (d) 30 
5. ƥित है (Goodwill is): 

(a) मूतŊ सɼिȅ (A Tangible Assets)  
(b) अचल सɼिȅ (An Intangible Assets)  
(c) चालू सɼित (A current Assets)   
(d) इनमŐ से कोई नही ं(Non of these) 

 
6. िपछले तीन वषŘ के लाभ थे ₹6000, ₹13000 तथा ₹ 8000/ ƥाती मूʞ औसत लाभ के 2 
वषŖ का के Ţय पर होगा : 

Accountancy



(Profits of Last three year wene Rs.6000, Rs.13000 and Rs.8000. The value 
of goodwill at 2 years Purchase of average profit will be:) 

(a) ₹81000   (b) ₹27000   (c) ₹9000   (d) ₹18000  
7. फमŊ के िलए आहरण पर ʩाज है  
for the firm, Interest on Drawings is  

(a) ʩय (Expenses)    (b) हािन (losses) 
(c) आय (income)     (d) इनमŐ से कोई नही(ंNone of these) 

8. x और y 2:3 के अनुपात मŐ लाभ बाँटते हœ- भिवˈ मŐ उɎोनें समान अनुपात मŐ, लाभ बाटना 
तय िकया है कौन साझेदार िकस अनुपात मŐ ȑाग करेगा।  
X and Y Shares Profit in the ratio of 2:3 Now they decided to share profits 
equally in which partner will sacrifice and in which ratio?  

(A) 'x' sacrifice (ȑाग) 1/10  
(b) Y Sacrifice (ȑाग) 1/5 
(c) Y sacrifice (लोग) 1/10  
(d) इनमŐ से कोई नही ं(None of these) 

9. लाभ Ůाİɑ अनुपात की गणना की जाती (Gaining ratio is calculated) 
   (a) एक नए साझेदार के Ůवेश के समय (At the admission of a new partner) 
   (b) िकसी साझेदार के अवकाश पर करने (At the time of retirement of a partner)  
  (c) साझेदारी फमŊ के िवघिटत होने पर (On the dissolution of a partrarship firms) 
  (d) इनमŐ से कोई नही ं(None of those )  
10. अ तथा व साझेदार है जो 5:4 के अनुपात मŐ लाभ बाँटते हœ। वे स को 1/5 िहˣा के िलए 
साझेदार बनाते हœ। अ तथा ब का ȑाग अनुपात बताए । 
A and B are partners sharing profits in the ratio of 5:4. They admit c for 1/5 
Share of profit. what will be the sacrificing ratio of A and B.  

(a) 4:5   (b) 5:4   (c) 1:1   (d) 3:2 
11. नये साझेदार के Ůवेश पर (on the admission of a Partner )  

(a) पुराने फमŊ का समापन होता है (old firm dissolved) 
(b) पुराने साझेदारी का समापन होता है (old Partnarship dissolved)  
(c) फमŊ और साझेदारी दोनो ंका समापन होता है  
  (Both old Partnership and firm are dissolved)  
(d) न ही फमŊ और न ही साझेदारी का समापन होगा  
  (Neither firm nor Partnership dissolved) 

12. A, B और C 5:3:2 के अनुपात मŐ लाभ बाँटते Šए साझेदार हœ A अवकाश Ťहण करता है। 

Ůाİɑ अनुपात ǒात कीिजए। A,B and C are partners with profit sharing ratio as 
5:3:2, A retires. Find the gaining ratio.  



(a) 3:2   (b) 5:3   (c) 5:2   (d) 3:5 
13. R, S तथा T का पुराना लाभ- िवभाजन 2:2:1 है S की सेवािनवृिȅ के बाद उनका लाभ-
िवभाजन अनुपात 3:2 है। अिधलाभ अनुपात है, 
(The old profit-sharing ratio among R, S and T ware 2: 2:1. The new Profit 
Sharing ratio after S retirement is 3:2, The gaining ratio is) 
  (a) 3:2   (b) 2:1   (c) 1:1  (d) 2:3 
14. िकसी साझेदार के अवकाश Ťहण पर ƥाित का लेखांकन िकस Ůकार िकया जाता है ? 
How is goodwill recorded at the time of retirement of a partner? 

(a) Remaining Partner's Capital A/C ---Dr 
To Retiring Partner's capital AlC 

(b) All partner's capital A/c - - 
To: Gaining partner's capital A/c 

(c) Gaining Partner's Capital A/c -- Dr 
To Retiring Partner's Capital A/c 

(d) उपरोƅ कोई नही ं(Non of these)  
15. लाभ - Ůाİɑ अनुपात की गणना िकस Ůकार की जाती है ? 

How is Gaining Ratio Calculated?  
(a) Old Ratio - New Ratio (पुराना अनुपात - नया अनुपात) 
(b) New Ratio - old Ratio (नया अनुपात - पुराना अनुपात) 
(c) New Ratio - Sacrificing radio (नया अनुपात - ȑाग अनुपात) 
(d) None of these (इनमŐ से कोई नही)ं 

16. साझेदार की मृȑु पर अंितम भुगतान होता है 
(On the death of a partner in a firm final payment are made through) 

(a) पँूजी खाते से (capital A/c) 
(b) िन˃ादक खाते से (Executor's A/c) 
(c) चालू खाते से (Current Ac 
(d) ऋण खाते से (Loan A/c) 

17. पुनमूŊʞांकन खाता िकस समय तैयार िकया जाता है (Revaluation Account is     
   prepared at the time of) 

(a) नए साझेदार के Ůवेश (Admission of a partner) 
(b) िकसी साझेदार के अवकाश Ťहण (Retirement of a partner) 
(c) िकसी साझेदार की मृȑु (Death of a partner) 
(d) इनमŐ से सभी (All of these ) 

18. कɼनी के आिथŊक िचǧे के सɼित पƗ मŐ चालू सɼिȅ मŐ शािमल है  



current Assets of the Assets side of the Balance-sheet of a company 
includes) 
   (a) िविवध देनदार (Sundry Debtors)      (b) हाथ मŐ रोकड़ (Cash in hand) 
   (c) ːॉक (stock)        (d) येसभी (All of these) 
19 आदशŊ तरल अनुपात है (The ideal liquid Ratio is) 

(a) 2:1   (b) 1:1   (c) 5:2   (d) 1:2 
20. इɋेǵरी आवतŊ अनुपात का सूũ : 
Formula of Inventory turnover ratio is: 

(a)  बेचे गए माल की लागत  cost of Revenue from operation) 
औसत ːॉक    Average Inventory  

(d)  चालू सɼिȅ    Current Assets 
चालू दाियȕ    Current liabilities 

(c)  औसत ːॉक    Average inventory 
बेचे गए माल की लागत  Cost of Revenue from operations 

(d)   चालू दाियȕ   current liabilities 
चालू सɼिȅ   Current Assets 

21.कɼनी होती है | 
A company is……………………………… 

(A) अवैधािनक ʩİƅ    (B) कृिũम अवैधािनक ʩİƅ 

(An illegal person)  (An Artificial ilegal person) 

(C) कृिũम वैधािनक ʩİƅ    (D) िवशेष ʩİƅ 
  (An Artificial legal person)   (A special person) 
 

22. िनजी कɼनी के अिधकतम सद˟ो ंकी संƥा कहाँ तक सीिमत है  
   (The medium number members in of private company is Limited to..) 
  (A) 20   (B) 70   (C) 50   (D) 200 
23. अंशधाįरयो ंको Ůाɑ होता है 
   (Shareholders get…………………………..) 
  (A) ɯाज (Interest)      (B) लाभांश (Dividend) 
  (C) कमीशन (Commission)    (D) लाभ (poofit) 
 
 
24.पँूजी का वह भाग जो केवल कɼनी के समापन पर ही मांगा जा सकता है, कहलाती है.. 
   (The portion of the capital which can be on the winding-up of the    
    company Called-up................)  



(A) अिधकृत पँूजी     (B) िनगŊिमत पँूजी 
(Authorised capital)    (Issued capital)  
(C) न माँगी Šई पँूजी     (D) संिचत पँूजी 
(Uncalled capital)      (Reserve capital) 

25. एक कɼनी अपने अंशो ंको Ůीिमयम पर भारतीय कɼनी अिधिनयम, 2013 की िकस धारा 
के अȶगŊत अȶगŊत जारी कर सकती है 
 (A company can issue its shares at a Premium under which of the 
following section of the of the Indian Companies Act 2013) 

(A) 77   (B) 78   (C) 52   (D) 53 
26. अंश आवेदन खाता है (Share Application A/c is 

(A) ʩİƅगत खाता (Personal A/c)    
(B) वाˑिवक खाता (Real A/c) 
(C) नाममाũ खाता (Nominal A/c)    
(D) इनमŐ से कोई नही ं(None of the above) 

27. अिधकार अंश िनगŊिमत िकये जाते है 
(Right shares issued to................) 

 (A) ŮवŊतको को (Promoters)   
(B) ऋणपũधाįरयो ंको (Debenture holders) 
(C) िवȨमान अंशधाįरयो ंको (Existing shareholders  
(D) सभी को (All of the above) 

28.अंश हरण खाते के शेष को हˑांतįरत िकया जाता है (Balance of share forfeiture A/c 
Transfared to........... ) 

(A) लाभ-हािन खाता     (B) पँूजी संचय खाता 
(Poofit and Loss A/C)     (capital reserve A/c) 
(C) सामाɊ संचय खाता         (D) इनमŐ से कोई नही ं
(General reserve Ale)     (None of these) 

29. ऋण-पũ धारी होते हœ- 
   (Debenture holders are the...........) 

(A) कɼनी के Ťाहक     (B) कɼनी के मािलक 
(Customers of the company)    (owners of the company) 
(c) कɼनी के लेनदार    (D) इनमŐ से कोई नही ं
(creditors of the company).      (None of these) 

30. ऋणपũो ंपर ɯाज की दर होती है 
(Rate of interest on debentures is at .........) 



(A) 12% वािषŊक (12%pa)    (B) 20% वािषŊक (20% pa ) 
(C) िनिʮत दर (Fixed Rate)    (D) 15% वािषŊक (15% pa) 

31. ऋणपũो ंको शीषŊक के अȶगŊत िदखाया जाता है  
   (Debentures are exhibited under the heading) 

(A) अंश पँूजी (Share capital)      
(B) संचय (Reserve) 
(C) दीघŊकालीन ऋण... (Long-term Borrowings)   
(D) इनमŐ से कोई नही ं(None of these 

32. अपने ऋण-पũो ंके रȞ करने पर Šए लाभ का अȶरण होगा  
(profit on cancellation of own debentures is transferred to) 

(A) लाभ-हािन िववरण मŐ 
(Statement of Profit & Loss) 
(B) लाभ-हािन आिधƐ िववरण मŐ 
(Surplus in statement of P/L) 
(c) सामाɊ संचय खाता मŐ 
General reserve A/C) 
(D) पँूजी संचय खाते मŐ 
(Capital reserve A/C) 

33. एक कɼनी के पास 2020 एवं 2021 मŐ ʩापाįरक Ůाɑाएँ Ţमश: ₹ 100,000 व ₹ 
80,000 थे । िकस Ůितशत की दर से इसमŐ पįरवतŊन Šआ है ? 
(A company had Trade Receivable worth ₹ 100000 in 2020 ₹ 280,000 in 
2021. By what percentage (%) it has changed ? ) 

(A) 20%   (B) 25%   (C) 40%   (D) 50% 
34. समान आकार के आय िववरण मŐ शुȠ िवŢय की रािश को िकसके बराबर माना जाता है (In 
a Common Size statement, the amount of net sales assumed to be equal 
to...............) 
  (A) 1    (B) 10   (C) 100  (D) 1,000 
35. ऋणपũ धाįरयो ंको िमलता है 
   (Debenture holder receives..........) 

(A) लाभांश (Dividable)  
(B) ɯाज (Interest) 
(C) बोनस Bonus)  
(D) लाभांश और ɯाज दोनो (Both Dividend and Interest) 

36. लाभ व हािन िववरण को .............. भी कहते है 



(Profit and Loss Statement is also called ...............) 
(A) आिथŊक िचǧा (Balance-sheet) 
(B) आय िववरण (lncome statement) 
(C) पįरचालन लाभ (operating Profit) 
(D) िविनयोग (investment) 

37. इɋेǵरी मŐ पįरवतŊन = ? (Changes in inventory = ?) 
 (A) Ůारंिभक ːॉक - अंितम ːॉक 

      Opening stock-closing stock 
(B) िवŢय - िवŢय वापसी 

      Sales - Sales return. 
(C) Ţय - Ţय वापसी 

      Purchase- Purchase return 
(D) िवŢय की लागत - सकल लाभ 

     Cost of goods sold - Gross profit 
38 रोकड़ Ůवाह िववरण संबंिधत है 
(Cash Flow Statement is related to) 

(A) AS-3 से   (B) AS - 6 से  (C) AS - 9 से  (D) AS - 12 से 
39. िनɻ मŐ से कौन एक गैर- रोकड़ भद नही ंहै 
  (A) नकद िवŢय (Cash Sales)  

(B) Ÿास (Depreciation) 
  (C) ƥाित का अपलेखन (Goodwill written off)  

(D) अŮाɗ ऋणो ंका Ůावधान(Provision for Bad debts) 
(which one of the following is not a non-cash item) 
40. रोकड़ Ůवाह िववरण तैयार करते समय 'लाभांश का भुगतान' िकस Ůकार की िŢया के  

अंतगŊत आयेगा ?  
(Payment of Dividend will come under what type of activity while preparing 
Cash Flow statement?) 

(A) पįरचालन िŢया (operating activities) 
(B) िवȅीय िŢया (financing Activities) 
(c) िविनयोग िŢया (Iinvesting Activities) 
(D) उपयुŊƅ मŐ कोई नही ं(None of the above) 
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सामा᭠य िनदᱷश:- 

 परीᭃाथᱮ यथासंभव अपने श᭣दᲂ मᱶ उᱫर दᱶ.  
 कुल ᮧ᳤ᲂ कᳱ सं᭎या 19 ह.ै 
 ᮧ᳤ सं᭎या 1 से 7 तक अित लघु उᱫरीय ᮧ᳤ है. blesa 5 ᮧ᳤ᲂ उᱫर दनेा अिनवायᭅ ह.ै ᮧ᭜येक ᮧ᳤ का मान 2 

अंक िनधाᭅᳯरत ह.ै  
 ᮧ᳤ सं᭎या 8 से 14 तक लघु उᱫरीय ᮧ᳤ ह.ै blesa fdUgha 5 ᮧ᳤ᲂ dk उᱫर दनेा अिनवायᭅ ह.ै ᮧ᭜येक ᮧ᳤ का 

मान 3 अंक िनधाᭅᳯरत ह.ै  

 ᮧ᳤ सं᭎या 15 से 19 nh/kZउᱫरीय ᮧ᳤ ह.ै blesa fdUgha 3 ᮧ᳤ᲂ का उᱫर दनेा अिनवायᭅ ह.ै ᮧ᭜येक ᮧ᳤ का मान 

5 अंक िनधाᭅᳯरत ह.ै  
 

Section-A 

1- pUnk D;k gS\ 

What is subscription? 
2- vf/kykHk dk lw= nsaA 

Give the formula of super profit? 
3- R;kx vuqqikr dh x.kuk fdl izdkj dh tkrh gS\ 

How sacrificing ratio is calculated? 
4- va’k ls vki D;k le>rs gS\ 

What do you mean by share? 
5- i=ksa ds ‘kks/ku ls D;k vk’k; gS\ 

 What is meant by redemption of depentures? 
6- pkyw lEifÙk;k¡ fdls dgrs gS\ 

What are current Assets? 
7- jksdM+ izokg fooj.k dk vFkZ crk,¡A 

Give the meaning of cash flow statement . 

Section-B 

8- fuEu fooj.kksa ls o”kZ 2020 ds fy, pank ls vk; dh x.kuk  dhft,A 

Compute the income from subscription for the year 2020 from the following particulars. 
        1.1.2020 31.12.2020 
vnÙk pank (Outstanding Subscription)        9000       6000 
vfxze pank (Advance Subscription)       1600       4400 
2020 esa izkIr pank # 2]24]000 

Subscription received during then year 2020 -  Rs 2,24,000 



 

9- A,B, C ,d QeZ esa leku lk>snkj gSA B vkodk’k xzg.k djrk gS vkSj ‘ks”k lk>ksnkj ubZ QeZ ds ykHkksa dks 
5%4 ds vuqikr esa ckVus dk fu’p; djrs gSA izkfIr vuqikr dh x.kuk dhft,A 

A,B,C are equal partners in firm. b retire and the remaining partners decied to shatre profits of 
the new firm in the ratio of 5 :4 calculate the gaining ratio ?. 
 
10- iquZeqY;kadu [kkrk D;k gSA 

What is revalution Account. 
 
11- ,d O;olk; }kjk fIkNys ik¡p o”kksZa esa vftZr ykHk fuEu izdkj Fks & # 12000]13000]14000]18000 

,oa # 2000 ¼gkfu½ A [;kfr dk ewy fudkys ;fn ;g fiNys ik¡p Ik”kksa ds vkSlr ykHk ds nqxuk ij gksA 

The profits earned by a  business  over the last five year are as follows : Rs 
12000,13000,14000,18000 and Rs 2000 (loss). Find  out the value of goodwill if t is  based on 
two years purchase of the average profit of last five years. 
  
12- va’k ,oa _.k i= esa dksbZ pkj varj crk,¡\ 

Give any four point of distinction between shares and debentures 

 
13- va’kks ds gj.k ls vki D;k le>rs gS\ 

What do you mean by forfeiture of shares? 
  
 14- fUkEufyf[kr lqpukvksa ls pkyw vuqikr dh x.kuk dhft,A 
From the following information calculate current ratio: 
LVkWd (Stock)     

nsunkj  (Debtors) 
jksdM ,oa cSad ckdh (Cash in bank balances) 
LFkk;h LkEifr;k¡ (Fixed Assets) 

O;ikfjd ysunkj (Trade Creditors) 
ns; fcy (Bills payable) 
izko/kku  (Provisions) 

nh?kZdkyhu _.k (Long-term debt.) 
 

Section-C 

15- vk; O;; [kkrs ,oa izkfIr Hkqxrku [kkrs esa varj crkb;sA 

Distinguish between receipts and payments account & income and expenditure account? 
 

 

16- X  vkSj Y dh QeZ dk 31 ekpZ 2021 dk vkfFkZd fpV~Bk fuEufyf[kr gS os ykHk dks 3%2 ds vuqikr esa 
ck¡Vrs gSA 

The following is the balances sheet of the firm of X and Y on 31st march 2021 . They share 
profits in the ratio 3:2 ? 



 

  

Liabilities (nkf;Ro) 
Amount 

(jde) 
Assests (lEifr) 

Amount 
(jde) 

ysunkj    (Creditors) 
iw¡th [kkrk (Capital a/c) 

X 
Y 

31,000 
 
17,500 
17,500 

cSad esa jksdM+ (Cash at bank) 
Hkwfe vkSj edku(Land and buildings) 

IykaV vkSj e’khujh(Plant and machinery) 
QuhZpj (Furniture) 
LVkWd (Stock) 

nsunkj (debtors) 
 

  25,00 
12,500 
17,500 
      750 
10,250 
22,500 

66,000 66,000 

 

1 vizSy 2020 dks Z dks fuEu ‘krksZ ij l>snkjh esa izos’k nsrs gS% 

 Z  dks # 2500 [;kfr ds :Ik esa ykuk gS ftldks O;kikj esa gh j[kuk gS% 

 Z # 7500 viuh iw¡th ds :Ik esa ykrk gS  

 Z dks izos’k nsus ds fy, QeZ dh lEifr dk fuEu izdkj eqY;kadu fd;k x;k% Hkwfe vkSj 

edku dk ewY; # 15000] IykkaV vkSj e’khujh dks 10 izfr’kr de djuk gS vkSj nsunkj ij lafnX/k 

_.k ds fy, 5 izfr’kr dk izca/k djuk] vafre LVkWd # 12]500 ij ysuk gSA 

iqueqZ;kadu [kkrk vkSj lk>snkjks ds iw¡th [kkrk cukb,A 

They take Z into partnership on 1st april  2020 on the following terms: 

 Z is to bring rs 2500 for goodwill which is to be retained in the business  
 Z also brings in rs 7500 as his capital  
 For the purpose of admission of Z  the firm assets were valued as under : land 

and buildings to be taken at rs 15000, plant and furniture to be reduced by 10 
percent and porvision of 5 percent on debtors is to be made for doubtful debts, the 
stock is to be taken at rs 12500. 

Prepare revaluation account and  the capital account of partners 

17- foÙkh; fooj.k ds fo’ys”k.k dk D;k vfHkiz; gS\ blds ykHk crkb,A 

What is meant by  analysis of financial statement ? give it’s advantages 
 

18- ,d fyfeVsM dEiuh us 10000 va’k turk dks fuxZfer fd;s izR;sd va’k # 20 dk gSA bu ij # 4 

vosnu ij] # 8 voaVu ij vkSj # 8 izFke ;kPkuk ij ns gSA 12500 va’kks ds fy, vkosnu i= izkIr gq, 



lapkydkas us 10000 va’kks ds vkoaVu dk fu.kZ; fy;k vkSj vosnu i= dh jkf’k dk vkf/kD; vkoaVu ds fy, 

iz;ksx fd;k x;kA ;g ekudj tuZy ds ys[ks dhft, lHkh jkf’k;k¡ izkIr gks xbZA 

A Ltd company issued 10,000 shares of rs 20 each to the public. Payble rs 4 on application, rs 8 
alloutment and rs 8 on first call Applications were received for 12,500 shares . The  directors 
decided to allot 10,000 shares and surpluse of application money was utilised for allotment. 
 
Pass the journal entries assuming that the amounts due were recived. 
 

19- fUkEufyf[kr lqpukvksa ls ifjpkyu fØ;kvksa ls jksdM+ izog fooj.k rS;kj dhft,A 

From the following information prepare cash flow statement from operating activities : 
 

pkyw o”kZ dk ‘kq) ykHk (Net profit of current year)    100000   

lkekU; lap; esa gLrkUrrj.k (Transfer to genral  reserve )   10000   
nsunkjksa esa deh (Decrease in debtors)      25000 
ns; foi=ksa esa deh (Decrease in bills payble )     20000 
vifyf[kr va’kks ij cV~Vk (Discount on shares written off)   5000 

LVkWd esa o`f) (increase in stock)      18000 
e’khu cspus ls gkfu  (Loss on sale of machine)    12000 
fofu;ksx cspus ls ykHk (Profit on sale of invesment.)    4000 
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सामाɊ िनदőश : -  
 कुल 40 Ůʲ हœ।  
 सभी Ůʲो ंके उȅर अिनवायŊ हœ। 
 Ůȑेक Ůʲ के िलए एक अंक िनधाŊįरत है। 
 Ůȑेक Ůʲ के चार िवकʙ िदए गए हœ। सही िवकʙ का चयन 
कीिजये। 

 गलत उȅर के िलए कोई अंक नही ंकाटे जाएंगे। 
 

1. Which is the 27th term of the sequence 5, 14, 23, ………….?(vuqdze 5] 14] 23]---------------- 
dk 27okW in fuEukafdr esa dkSu gS \        

    
(a) 239   (b) 100   (c) 101   (d) 900 
 

2. In an A.P. first term is 1 and last term is 11. If the sum of n terms is 36, the value 
of n will be : ,d lkekarj Js<h es igyk in 1 gS vkSj vfUre in 11 gS A ;fn n inksa dk ;ksx 36 

gks rks n dk eku gksxk %    
(a) 10   (b) 7   (c) 6   (d) 5 
 

3. Geometric mean of a and b is : a vkSj b dk xq.kksŸkj ek?; gS &     

(a)  ௔ା௕

ଶ
               (b) ab2   (c) √𝑎𝑏                (d) None of these (buesa ls dksbZ ugha) 

 
4. The third term in G.P. is 4. The product of first 5 term is : ,d xq.kksŸkj Js<h esa rhljk ib 

4 gSA blds izFke 5 inksa dk xq.kuQy gS &         
(a) 256   (b) 2,048  (c) 512   (d) 1,024  
 

5. If 15pr  = 2,730 then the value of r will be : ;fn 15pr  = 2,730 gks rks r dk eku gksxk &  
(a) 3   (b) 4   (c) 5   (d) 6 

F.M-40



 
6. If nc12  = nc8 then n is equal to : ;fn nc12  = nc8 rc n cjkcj gS %     

(a) 20   (b) 12   (c) 6   (d) 30 
 

7. How many different word  of 2 letters can be formed out of the letter of the 
word CAT ? CAT “kCn ds v{kjksa ls 2&2 v{kjksa ds fdrus “kCn cu ldrs gSa \    
(a) 8   (b) 6   (c) 3   (d) 2 
 

8. If nP3 =60 then the value of n is : ;fn nP3 =60 ] rks n dk eku gS&     
(a) 3   (b) 5   (c) 9   (d) 20 

 
9. The value of  

(a) 15           (b) 5   (c) -6       (d)  None of these 

 

10. The value of  

(a)0   (b) 1   (c) 5  (d) 25 

11. A matrix with single column and any number of rows is known as : ,dy LrEHk vkSj 
fdlh Hkh la[;k okyh iafDr;ksa ls ;qDr vkO;wg dgykrk gS %       
(a) Singular matrix   (,dy vkO;wg)     
(b)Row Matrix (iafDr vkO;wg)     
(c) Diagonal Matrix (fodZ.k vkO;wg)     
(d) Column Matrix (LrEHk vkO;wg)  
 

12. In a row matrix, the no. of row is : (iafDr vkO;wg esa iafDr;ksa dh la[;k gksrh gS )-   
(a) 1   (b) 2   (c) 3   (d) None of these (buesa ls dksbZ ugha) 
 

13. If A = ቂ3 1
7 6

ቃ , B = ቂ4 7
5 2

ቃ, then A + B : (;fn A = ቂ3 1
7 6

ቃ , B = ቂ4 7
5 2

ቃ, rks A + B ): -  

 

(a) ቂ12 7
35 12

ቃ         (b) ቂ 7 8
12 8

ቃ          (c) ቂ−1 −6
−2 4

ቃ           (d) ቂ3 7
5 6

ቃ 

 

10 7 
  8 5 

X2 X 
5x 5 



14. If A= {a, b, c, d.}, B= {b, d, e, f,} rks A ∩ dk eku gksxk (If A= {a, b, c, d}, B= {b, d, e, f} 
then the value of A ∩  B will be) : If unifersel set x = {1.2.3…20} 
(a) {a, b, c, d, e.f)  (b) {b, d}    (c) {d, e,f}       (d) {c, d, e} 

15. If A= {p, q, r, s}, B= {q, s, t}, C = {m, q, n}, rks C – (A∩ B) fudkfy, (If A = {p,q,r, 
s}, B= {q, s, t,}, C = {m, q, n}, find C-(A∩B): 
(a) {m, n} (b) {p, q} (c) (r, s}  (d) {p, r} 

 

16. The differential coefficient of 3x 4 w.r.t.x  will be:  
 x  ds lkis{k 3x 4  dk vodyu xq.kkad gksxk %  

(a) 16x  (b) 16x2  (c) 12x2  (d)  4x3 

 

17. If y = 2 log2x  then ௗ௬

ௗ௫
   is equal to:  

;fn y = 2 log2x  rks ௗ௬

ௗ௫
  cjkcj gS%  

(a) X  (b) 1  (c) 0  (d) y 

 

18. ∫(2𝑥 + 3)ହ 𝑑𝑥 = ?           

(a) (ଶ௫ାଷ)ల

଺
   

(b) (ଶ௫ାଷ)ర

଼
 +C   

(c) (ଶ௫ାଷ)ల

ଵଶ
 +C   

(d) N0ne of these (buesa ls dksbZ ugha) 
 

19. ∫ 𝑥଺dx = ?             

(a) 7𝑥଻+C   (b) ௫
ళ

଻
 +C   ` (c) 6𝑥ହ + C   (d) 6𝑥଻ + C 

 
20. The best measure to central tendency is A.M is it true ? 

dseUnzh; izo`fr dk loksZÙke eki lekUrj ek/; gSA D;k ;g lR; gS \ 

(a) yes  (b) No 
 

21. Mean of 5, 8, 11, 16, 15 is: 



5] 8] 11] 16] 15 dk ek/; gS%  

(a) 10  (b) 11  (c) 12  (d) 13 
 

22. Formula of median for individual series is: 
23. O;fDrxr Js.kh ds fy, ekf/;dk dk lw= gS%  

(a) (௡ିଵ)

ଶ
 th term  (b) (௡ୀଶ)

ଶ
 th termr (c) ௡ାଵ

ଶ
 th term   (d) (௡)

ଶ
  th term  

24. 80, 100, 90, 170, 60, 50, 40 dk ekf/;dk gS &  
(a) 80   (b) 170  (c) 90  (d) 60  

25. Median is: ekf/;dk gS% 
(a) Most frequent value, lcls vf/kd ckj vkus okyk eku  
(b) Least frequent value, lcls de ckj vkus okyk eku 
(c) Center of gravity, x:Ro dsUnz 
(d) Middle most value, chp dk eku 

 

26. Mode is:  cgqyd gS%  
(a) Most frequent value, lcls vf/kd ckj vkus okyk eku 
(b) Least frequent value, lcls de ckj vkus okyk eku 
(c) Middle most value,  chp dk eku 
(d) Representing majority out of total frequency, dqy ckjEckj es lokZf/kd dk fu:fir 

djus okyk  

 

27. Which of the following is true? fuEukafdr esa dkSu&lk lR; gS\  
(a) Mean= 3 Median – 2 Mode, ek/; =3 ekf/;dk & 2 cgqyd  
(b) Median = 3 Mode – 2 Mean, ekf/;dk = 3 cgqyd & 2 ek/;  
(c) Mode = 3 Median – 2 mean, cgqyd =  3 ekf/;dk & 2 ek/;  
(d) Mode = Mean + Median , cgqyd =  ek/; $ ekf/;dk    

 

28. Which of the following relationship is correct? fuEu es ls dkSu&ls lacU/k lgh gS\ 

(a) A.M. =  √𝐺. 𝑀 × 𝐻. 𝑀.  (b) H.M. = √𝐴. 𝑀.× 𝐺. 𝑀 (c) G.M. = 

√𝐺. 𝑀.× 𝐻. 𝑀. 



(d ) G.M. = ஺.ெାு.ெ.

ଶ
 

29. The geometric mean of two number 8 and 18 shall be: nks vadks 8 vkSj 18 dk xq.kksÙkj 
ek/; gksxk% 
(a) 12  (b) 13  (c) 15  (d) 11.09  

 

30. If the A.M and H.M. of two numbers are 5 and 3.2 respectively them geometric 
mean will be: nks la[;kvksa dk A.M vkSj H.M.  dze”k% 5 vkSj 3-2 gS rks xq.kksÙkj ek/; gksxk%    
(a) 4.05  (b) 16  (c) 4  (d) 4.10 

 

31. Least square method is used for calculating trend: U;wure oxZ jhfr dk iz;ksx miufr 
Kkr djus ds fy, fd;k tkrk gS%  
(a) True, lgh (b) false, xyr 

 

32. The seasonal fluctuation are: ekSleh mPpkopu gksrs gSa%  
(a) Periodic and irregular vkof/kd ,oa vfu;fer  (b) periodic and regular vkof/kd ,oa 

fu;fer  (c) not periodic, vkof/kd ugha    (d) cyclical, pdzh;  
33. the most important factor causing seasonal variations are: ekSleh forj.kksa dks mRiUu 

djus okys lcls egRoiw.kZ dkjd gS%  
(a) growth of population, tula[;k c`f)  

(b) change in fashion QS”ku esa ifjorZu  

(c) weather and social customs ekSle vkSj lkekfrd jhfrfjokt   

(d) technological improvement  rduhfd lq/kkj  
 

34. the probability of drawing a red ball from a bag containing 4 red and 5 white 
balls is: 4 yky rFkk 5 lQsn xsnksa okys ,d FkSys esa ls ,d yky xsan fudkyus dh izkf;drk gS%  
(a) 4/5  (b)3/5  (c) 1/5  (d) 4/9 

 
35. The probability of 53 Sundays in randomly chosen leap year is: ,d ;knP̀N;k pqus x, 

vf/k&o’kZ esa 53 jfookj gksus izkf;drk gS%  
(a) 3/7  (b) 1/7  (c) 2/3  (d) 2/7 



36. In a single throw of two dice the probability of getting a total greater than 8 is: nks 
ik¡ls ,d ckj Qsadus ij 8 ls vf/kd ;ksx izkIr gksus dh izkf;drk gS%  
(a) 8/36 (b) 12/36 (c) 5/8  (d) 4/16 

37. The probability of drawing a black card or king from a pack of cards is: rk”k dh ,d 
xÏh ls ,d dkyk iRrk vFkok ckn”kkg fudyus dh izkf;drk gS%  
(a) 26/52 (b) 4/52  (c) 7/13  (d) 2/13  

38. At the time of interpolation continuous series is not cumulated under: vkUrjx.ku 
djrs le; lrr~ Js.kh dks ---- lap;h ugha cuk;k tkrk gS% 
(a) Binomial expansion method f}in foLrkj jhfr esa 
(b) Netwon’s method U;wVu jhfr esa 
(c) Lagrange’s method  ySaxjst jhfr esa  
(d) All the above mi;qZDr lHkh esa 

39. Binomial expansion method is based on: f}in foLrkj jhfr vk/kkfjr gS% 
(a) Multiplication theorem xq.ku izes; ij 
(b) Additive theorem ;ksx izes; ij 
(c) Binomial theorem f}in izes; ij 
(d) None of these  buesa ls dksbZ ugha  

40. Which is the method that can be used in any type of questions of interpolation? 
,slh dkSu lh jhfr gS tks vkUrjx.ku ds fdlh Hkh izdkj ds iz”u esa iz;ksx dh tk ldrh gS %  
(a) Netwon’s method U;wVu jhfr  
(b) Binomial expansion method f}in foLrkj jhfr  
(c) Lagrange’s method  ySaxjst jhfr  
(d) Sterling’s formula LVfyZax jhfr  
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सामाɊ िनदőश : -  
 परीƗाथŎ यथासंभव अपने शɨो ंमŐ उȅर दŐ | 
 कुल Ůʲो ंकी संƥा 19 है | 
 Ůʲ संƥा 1 से 7 तक अित लघु उȅरीय Ůʲ है. िकɎी ंपाँच Ůʲो ंका 

उȅर देना अिनवायŊ है | Ůȑेक Ůʲ का मान एक अंक िनधाŊįरत है | 
 Ůʲ संƥा 08 से 14 लघु उȅरीय Ůʲ है. िकɎी ंपाँच Ůʲो ंका उȅर 

देना अिनवायŊ है | Ůȑेक Ůʲ का मान 3 अंक िनधाŊįरत है |  
 Ůʲ संƥा 15 से 19 दीघŊ उȅरीय Ůʲ है. िकसी तीन Ůʲो ंका उȅर 

देना अिनवायŊ है | Ůȑेक Ůʲ का मान 5 अंक िनधाŊįरत है |  
 

Group A (2 Marks)  

1. यिद nc4 = 5 xnp3 तो n का मान ǒात करŐ।  

If nc4 = 5 xnp3 , find n. 

2. मान िनकािलये (Evaluate) 

5 10 8
4 3 2
7 9 8

 

3. समाकलन करŐ  (Integrate)  

                           ʃ  ௗ௫

ଶହି𝑥2    (x<5) 

4. 52 पȅो ंवाले ताश की एक गǭी से एक रानी के खीचें जाने की Ůियकता Ɛा है ? 

F.M-  40

दो 

2



    What is the probability of drawing a Queen in a draw from a pack of 52 cards? 

5. एक छाũ Ȫारा अंŤेजी, गिणत एवं अथŊशा˓ मŐ Ůाɑांक Ţमशः  75, 92 तथा 49 है तो उसका औसत Ůाɑांक 

िनकालŐ। 

  The marks obtained by a student in English, Mathematics and Economics are 75, 
92, and 49. Find its Average score. 

6.  यिद (If) A = ቂ2 13
4 −32

ቃ तो 𝐴ூ ǒात करŐ। (then find 𝐴ூ). 

7. यिद (If) A = { 3,5,7,9} , B = { 6,8,10} तो (then find) A U B ǒात करŐ। 

 

Group B (3 Marks) 

8. यिद िकसी समाȶर ŵेणी का 8 वॉ और 25 वॉ पद Ţमशः  15 और 49 है तो पहला पद और पदाȶर ǒात कीिजए। 

If 8th and 25th term of an A.P are 15 and 49 respectively then find its first term and 
common difference. 

9. मैिटŌ ƛ  ቂ2 6
3 5

ቃका ʩुǿम ǒात करŐ। 

Find the inverse of Matrix  ቂ2 6
3 5

ቃ. 

10. 520 ʩİƅयो ंके समूह मŐ 360 केवल िहȽी तथा 130 केवल अंŤजी बोल सकते हœ। िकतने ʩİƅ िहȽी और 

अंŤजी दोनो ंबोल सकते हœ? 

In a group of 520 persons, 360 can speak only Hindi and 130 only English. How 
many persons can speak both Hindi and English? 

11. x के सापेƗ अवकलन कीिजए (Differentiate with respect to x). 

(𝑥 − 3)(𝑥 + 2)

𝑥
 

12. मान िनकालŐ (Evaluate). 



               ʃ ௘೙(௡ିଵ)

௫మ  dx 

13. एक ʩİƅ 4 मŐ से 3 िनशानŐ सही लगाता है और दूसरा ʩİƅ 3 मŐ से 2 िनशानŐ सही लगाता है। यिद दोनो ंही 
ʩİƅ एक साथ Ůयȉ करŐ  तो लƙ के भेद Ůियकता ǒात कीिजए। 

A person is known to hit the target in 3 out of 4 shots, whereas another person is 
known to hit 2 out of 3 shots. Find the probability of the target being hit at all 
when they both try. 

14. यिद दो संƥाओ ंका समाȶर माȯ 10 है और उनका गुणोȅर माȯ 8 है तो उनका हराȏक माȯ ǒात कीिजए। 

If Arithmetic mean and Geometric mean of two numbers are 10 and 8 respectively, 
find its Harmonic mean. 

 

 

 

Group C (5 Marks) 

15. िनɻ आँकड़ो ंसे माİȯका ǒात कीिजएः  

Calculate median from the following data: 

Ůाɑांक (Marks) : 
 

5-10 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35 35-40 40-45 

छाũो ंकी संƥा (Number of 
students) 
 

6 5 18 10 5 4 2 2 

 

16. काल ŵेणी Ɛा है? काल ŵेणी िवʶेषण का महȕ की ʩाƥा करŐ। 

What is a time series? Explain the importance of Time Series Analysis. 

17. िनɻ तािलका मŐ तǽाल जीवन की वािषŊकी 100 ŝ0 चुकाने के िलए िदखाया गया हैः  



The following table shows the value of an immediate life annuity for Rs. 100 paid: 

उŲ वषŘ मŐ 
(Age in years) 

40 50 60 70 

वािषŊकी (Annuity) 6.2 7.2 9.1 12.0 
 

42 वषŊ की आयु के िलए वािषŊकी ǒात कीिजए। 

Interpolate the annuity for the age of 42. 

18. समाकलन करŐ  (Integrate) 

(i). ∫ log 𝑥  𝑑𝑥        (ii).   ʃ  x √𝑥 − 1 dx 

19. 5+55+555+…………………….. n पदो ंतक का योगफल ǒात करŐ। 

Find the Sum to the n terms 

5+55+555+…………………….. n 

 



वाͪष[क परȣ¢ा (2022-23) 

  झारखÖड शैͯ ¢क अनुसंधान एव ंĤͧश¢ण पǐरषɮ, राँची 

मॉडल Ĥæन पğ  (वèतुǓनçठ)                      सेट – 1  

 

क¢ा- 12   ͪवषय- åयावसाǓयक अÚययन  समय-  1.30  घंटा  पूणाɍक- 40  

 

सामाÛय Ǔनदȶश:- 

⮚ कुल 40 Ĥæन हɇ।  
⮚ सभी Ĥæनɉ के उƣर अǓनवाय[ हɇ। 
⮚ Ĥ×येक Ĥæन के ͧलए 2 अंक Ǔनधा[ǐरत है। 

⮚ Ĥ×येक Ĥæन के चार ͪवकãप Ǒदए गए हɇ। सहȣ ͪवकãप का चयन कȧिजये। 

⮚ गलत उƣर के ͧलए कोई अंक नहȣं काटे जाएंगे। 
 

1. åयवसाय को Ĥभाͪवत करने वाल ेघटकɉ को सिàमͧलत Ǿप स ेकहा जाता है- 

   A) åयावसाǓयक वातावरण  

   B) Ǔनयोजन 

   C) åयवसाय 

   D) उपभोÈता 

 The factors affecting business are collectively known as- 

A) business environment 

   B) planning  

   C) business 

   D) consumer 

2. इनमɅ स ेकौन आͬथ[क वातावरण का घटक है? 

A) आͬथ[क Ĥणालȣ  

B) आͬथ[क नीǓतयां  

C) आͬथ[क दशाएं  

01अंक

1

 mark



D) उपरोÈत सभी 

 Which of the following is an element of  economic environment? 

A) economic system  

B) economic policies 

 C) economic conditions 

 D) All of these 

3.  Ǔनयोजन ͩकया जाता है  

A) वत[मान के ͧलए 

B) भͪवçय के ͧलए  

C) भूतकाल के ͧलए  

D) सभी समय के ͧलए  

Planning is done 

A) for present  

B) for future   

C) for past  

D) for all times  

4. Ǔनयोजन ĤͩĐया मɅ Ĥथम कदम है- 

 A) ͪवकãपɉ कȧ पहचान करना 

 B) सव[Įेçठ ͪवकãप का चयन करना  

 C) उɮदेæय Ǔनधा[ǐरत करना 

 D) समी¢ा करना 

 The first step of planning is- 

A) identification of the alternatives 

B) selecting the best alternative  

C) setting objectives  

 D) follow up action 



5.  Ĥभावी भाराप[न के ͧलए आवæयक है 

A) संपक[  कȧ सुͪ वधा  

B) सहयोग तथा समÛवय  

C) अͬधकारɉ का èपçटȣकरण  

D) यह सभी 

Effective delegation needs- 

A) facility to contact  

B) co-operation and co-ordination 

C)  clear explanation of authorities 

D) all of these 

6. मġुा बाजार åयवहार करता है  

A)  अãपकालȣन कोष मɅ 

B)  मÚयकालȣन कोष मɅ 

C)  दȣघ[कालȣन कोष मɅ  

D)  इनमɅ स ेकोई नहȣं 

Money market deals in 

A) short term funds  

B) medium term funds  

C) long term funds  

   D) none of these 

7. Ĥबंध का सार है 

A) समÛवय  

B) संगठन  

C) ǓनयुिÈतकरण 

D) Ǔनयंğण  



Essence of management is 

A) co-ordination 

B) organization 

C) Staffing 

   D) controlling 

8.  Ĥबंध मɅ ͩकतने èतर होते हɇ? 

A) 2  

2) 3  

C) 4 

D) 5  

How many levels are there in management? 

A) 2 

B) 3 

C) 4 

D) 5 

9. पय[व¢ेक को Ĥबंध के ͩकस èतर मɅ सिàमͧलत ͩकया जाता है? 

A) उÍच èतर  

B) मÚय èतर 

C) Ǔनàन èतर  

D) उपरोÈत सभी  

In which level a supervisor is included?  

A) Top level  

B) middle level 

C)  lower level  

D) all of these 

10. Ǔनàन मɅ स ेकौन Ĥबंध कȧ ͪवशेषता है? 



A) सामǑूहक ͩĐया 

B) सतत  ĤͩĐया  

C) साव[भौͧमक  

D) उपरोÈत सभी  

Which of the following is a characteristic of Management? 

A) group activity  

B) continuous process  

C) Universal process  

D) all of these 

11. वह åयिÈत जो अÛय åयिÈतयɉ स ेकाय[ कराने कȧ ¢मता रखता है उस ेकहते हɇ 

A) कम[चारȣ  

B) Ĥबंधक  

C) उɮयमी  

D) अथ[शाèğी  

The person  who has the ability  to get work done  by others is known as  

A) worker  

B) manager  

C) entrepreneur  

D) economist 

12. हेनरȣ फेयोल के ɮवारा Ǒदए गए Ĥबंध के ͧसɮधांतɉ कȧ सÉंया है  

A) 10  

B) 5  

C) 14  

D) 15  

Number of management principles given by Henry Fayol is 

A) 10  



B) 5  

C) 14  

D) 15 

13.  हेनरȣ फेयोल के ͩकस ͧसɮधांत के अनुसार एक अͬधनèथ को एक हȣ अͬधकारȣ स ेआदेश ĤाÜत होना चाǑहए? 

A) आदेश कȧ एकता  

B) Ǔनदȶश कȧ एकता  

C) समता   

D) सोपान Įृखंला  

According to which principle of Henry Fayol, a subordinate should get orders from  only one  superior? 

A) Unity of command  

B) unity of direction  

C) equity  

D) scalar chain 

14.  व£ैाǓनक Ĥबंध मɅ ͪवæलषेण है 

A) 25%  

B) 50%  

C) 75%  

D) 100%  

Analysis in scientific management is 

A) 25%  

B) 50%  

C) 75%  

D) 100% 

15.  व£ैाǓनक Ĥबंध के जनक है  

A) हेनरȣ फेयोल   

B) एफ० डÞãय०ू टेलर 



C) जॉज[ आर० टैरȣ 

D) हेरोãड कंुɪज़ 

The father of scientific management is  

A) Henri Fayol  

B) F. W. Taylor  

C) George R. Terry 

D) Harold Kuntz 

16. हेनरȣ फेयोल का जÛम हुआ था  

A) जापान मɅ  

B) ĥांस मɅ  

C) जम[नी मɅ  

D) अमेǐरका मɅ  

Henri Fayol was born in  

A) Japan   

B) France  

C) Germany  

D) America 

17. Ǔनदȶशन का Ĥवाह होता है 

A) ऊपर कȧ ओर 

B) नीचे कȧ ओर 

C) समतल èतर पर  

D) इनमɅ स ेकोई नहȣं 

 Flow of direction is 

A) upward  

B) downward  



C) at parallel  

D) none of these 

18. कम[चाǐरयɉ के ͪवकास मɅ सिàमͧलत है 

A) पदोÛनǓत  

B) èथानांतरण  

C) Ĥͧश¢ण   

D) यह सभी 

 Development of employees involves  

A) Promotion  

B) Transfer 

C) Training 

   D) All of these 

19. जनरल एंड इंडिèĚयल मनेैजमɅट नामक पèुतक कȧ रचना ͩकसने कȧ थी ? 

A) हेनरȣ फेयोल   

B) एफ० डÞãय०ू टेलर 

C) जॉज[ आर० टैरȣ 

D) हेरोãड कंुɪज़ 

Who wrote the book "General and Industrial Management"?  

A) Henri Fayol  

B) F. W. Taylor  

C) George R. Terry 

D) Harold Kuntz 

20. Ǔनदȶशन के त×व है  

A) पय[व¢ेण  

B) नेत×ृव  



C) अͧभĤेरणा   

D) उपरोÈत सभी 

 Elements of direction are  

 A) supervision 

 B) leadership  

 C) motivation 

 D) all of these 

21. संदेशवाहन के Ûयूनतम प¢कार होते हɇ 

A) 1  

B) 2  

C) 3 

D) 4 

 The minimum parties to communication are 

A) 1 

B) 2 

C) 3 

D) 4 

22.  Ǔनयंğण आवæयक है  

 A) लघु उपĐम के ͧलए 

 B) मÚयम आकार के उपĐम के ͧलए 

 C) बड़े आकार के उपĐम के ͧलए 

 D) उपरोÈत सभी के ͧलए  

Controlling is necessary   

A) For small Enterprise 

B) for medium size Enterprise 

C) for large size Enterprise 



D) for all the above 

23. ǓनयुिÈतकरण पर åयय ͩकया गया धन है 

A) धन कȧ बबा[दȣ  
B) आवæयक  

C) ͪवǓनयोजन  

D) इनमɅ स ेकोई नहȣं   
Money spend on staffing is 
A) wastage of money  
B) necessary  
C) investment  
D) none of these  

24. ͪवƣीय Ĥबंधक Ǔनàन मɅ स ेͩकससे संबंͬ धत Ǔनण[य लेता है? 

    A) ͪवƣ 

    B) ͪवǓनयोग  

    C) लाभांश   

    D) उपरोÈत सभी 

Which of the following decision is taken by a financial manager? 

A) Finance 

B) Investment  

C) dividend  

D) all the above 

25. सेबी का मÉुय काया[लय है  

A) Ǒदãलȣ  

B) मुंबई 

C) कोलकाता 

D) चेÛनई  

Head office of SEBI is located in  

A) Delhi 

B)  Mumbai 



C)  Kolkata 

D)  Chennai 

26. èकÛद ͪवपͨण  ͩकसके  Ǒहतɉ कȧ  सुर¢ा करती है ? 

A) Ǔनवशेक  

B) कंपनी 

C) सरकार 

D) इनमɅ स ेकोई नहȣ 

Whose interest is protected by stock exchange? 

A) Investor 

B) Company 

C) Government 

   D) None of these 

27. ͪवपणन  लाभकारȣ होता है  

A) उपभोÈताओं के ͧलए 

B) Ǔनमा[ताओं के ͧलए 

C) åयवसाय के ͧलए  

D) सभी के ͧलए  

Marketing is advantageous  

A) for consumers  

B) for manufacturers  

C) for business  

 D) for all of them  

28. Ǔनàन मɅ स ेआतंǐरक वातावरण का त×व कौन सा है? 

A) नीǓतयां  

B) उɮदेæय 



C) संगठन ढांचा  

D) उपरोÈत सभी  

Which of the following is an element of internal environment  

A) policies 

B) objective 

C) organisational structure 

D) all of these 

29. Ĥबंध का सार है 

A) समÛवय  

B) संगठन   

C) ǓनयुिÈतकरण 

D) Ǔनयंğण  

Essence of management is 

D) co-ordination 

E) organization 

F) Staffing 

   D) controlling 

30. वèतुओं एव ंसेवाओं के उ×पादन कȧ नई ͪवͬधयɉ कȧ खोज Ǔनàन मɅ स ेͩकसके अतंग[त आता है? 

A) राजनैǓतक वातावरण 

B) सामािजक वातावरण  

C) तकनीकȧ वातावरण  

D) इनमɅ स ेकोई नहȣं  

New techniques of production of goods and services come under which of the following?  

A) political environment 

B) social environment  



C) technical environment 

D) none of these 

31. Ǔनयोजन ĤͩĐया मɅ अंǓतम चरण है  

A) ͪवकãपɉ कȧ पहचान करना  

B) उɮदेæय  Ǔनधा[ǐरत करना 

C) समी¢ा करना 

D) योजना को लागू करना 

The last step of planning process is  

A) identification of alternatives 

B) setting objectives 

C) follow up action 

D) implementing the plan 

32. ͩकस संगठन ढाचंा के अंतग[त सèंथा को उसके ɮवारा उ×पाǑदत ͩकए जान ेवाल ेमÉुय उ×पादɉ के आधार पर 

ͪवभािजत ͩकया जाता है ? 

A) Ĥभागीय या ͫडͪवजनल सगंठन ढाचंा  

B) काया[×मक संगठन ढांचा  

C) अनौपचाǐरक संगठन ढाचंा 

D) इनमɅ स ेकोई नहȣं 

In which type of organisational structure the enterprise is divided according to the main products 
manufactured by it? 

A) divisional organisational structure 

B)  functional organisational structure  

C) Informal organisational structure 

D)  none of these 

33. भाराप[न ͩकया जा सकता है 

A) अͬधकार का  



B) उƣरदाǓय×व का  

C) जवाबदेहȣ का 

D) इनमे स ेͩकसी का नहȣं 

 Delegation can be done of 

A) authority 

B) responsibility  

C) accountability 

D) none of these 

34. Ǔनàन मɅ स ेकौन Ǔनयोजन कȧ ͪवशेषता है ? 

A) सव[åयापक 

B) भͪवçयवादȣ   
C) मानͧसक ĤͩĐया  
D) उपरोÈत सभी  

 Which of the following is a characteristic of planning? 

A) all pervasive 
B) futuristic  
C) mental process 
D) all of these 

35. Ĥबंध है 

A) ͪव£ान 

B) कला 
C) कला एव ंͪव£ान दोनɉ  
D) इनमɅ स ेकोई नहȣं 

 Management is  

A) science 

B) art  

C) art and science both  

D) none of these 

36. Ǔनàन मɅ स ेकौन-सा सामािजक वातावरण का उदाहरण है? 

A) मġुा कȧ आपूǓत[  



B) उपभोÈता सरं¢ण अͬधǓनयम  

C) पǐरवार कȧ संरचना  
D) राçĚȣय आय 

Which of the following is an example of social environment? 

A) supply of money  
B) Consumer Protection Act 
C) composition of family 
D) national income 

37. हेनरȣ फेयोल के ɮवारा Ǒदए गए Ĥबंध के ͧसɮधांतɉ कȧ सÉंया है  

A) 10  
B) 5  
C) 14  
D) 15  

Number of principles given by Henry Fayol is 

A) 10  
B) 5  
C) 14  
D) 15 

38. व£ैाǓनक Ĥबंध के Ĥèतुतकता[ थे  

A) हेनरȣ फेयोल  

B) एफ० डÞãयू० टेलर 
C) जाज[ आर० टैरȣ 
D) इनमɅ स ेकोई नहȣं 

The propounder of Scientific Management was  

A) Henry Fayol 
B) F. W. Taylor  
C) .George   Terry 
D) None of them 

39.   Ǔनदȶशन के Ĥमुख त×व है  

A) 1 
B) 2  
C) 3 
D) 4 

 Main elements of direction are 

A) 1 
B) 2 
C) 3 
D) 4 

40. ͪवƣीय Ĥबंध का मÉुय काय[ है  



A) ͪवƣीय Ǔनयोजन करना   
B) कोष ĤाÜत करना 
C) शुɮध लाभ का आवंटन करना 
D) उपयु[Èत सभी 

Main function of financial management is  

A)  financial planning  

B) procurement of funds  

C) allocation of net profits  

D) all of these  
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अǓत लघु उƣरȣय Ĥæन (Very short answer type questions) 

ͩकÛहȣ 5 Ĥæनɉ का उƣर दɅ (Answer any five questions.)                                        5x2=10 

1. आͬथ[क वातावरण स ेआप Èया समझते हɇ? (What do you understand by economic environment?) 

2. Ĥबंध का कौन सा काय[ इस बात कȧ पुिçट करता है ͩक वाèतͪवक ͩĐयाए ंǓनयोिजत ͩĐयाओं के अनǾुप है? 
(Which function of management ensures that actual activities confirm to planned activities?) 

3. ͪवपणन Èया है? (What is marketing?) 

4. संदेशवाहन स ेआप Èया समझते हɇ? (What do you understand by communication?)  

5. काया[×मक ढाचँे स ेÈया अͧभĤाय है? (What is meant by functional structure?)  

6. गौण बाजार कȧ ͩकÛहȣ दो ͪवशेषताओ ंका उãलेख करɅ। (State any two characteristics of secondary 
market.)   

7. उपभोÈता शोषण के कोई  दो उदाहरण दȣिजये। (Give any two examples of consumer exploitation.) 

 

लघु उƣरȣय Ĥæन (Short answer type questions) 

ͩकÛहȣ 5 Ĥæनɉ का उƣर दɅ (Answer any five questions.)                                        5x3=15 

8. Ĥबंध कȧ पǐरभाषा दȣिजये एव ंइसकȧ Ĥमुख ͪवशेषताए ँसमझाएंI ( Define management and describe its 
characteristics.) 

9.  औपचाǐरक संगठन कȧ ͩकÛहȣं तीन ͪवशेषताओ ंको बताइए। (State any three features of formal 
organisation) 

10. पय[व¢ेक के ͩकÛहȣ तीन कायɟ का उãलेख कȧिजए। (State any three functions of a supervisor.) 

11. Ĥबंध के ͪवͧभÛन èतरɉ को स¢ंेप मɅ समझाइये? (Briefly explain the different levels of management)? 

F.M-40



12. बजटȣय Ǔनयंğण के Èया लाभ हɇ? (What are the advantages of Budgetary Control?) 

13. Ǔनयोजन के ͩकÛहȣ 3 मह×व कȧ åयाÉया कȧिजए I( Explain any three importance of planning.) 

14. भतȸ एव ंचयन के बीच अतंर èपçट कȧिजए I (Differentiate between recruitment and selection. ) 

दȣघ[ उƣरȣय Ĥæन (Long answer type questions) 

ͩकÛहȣ  तीन Ĥæनɉ का उƣर दɅ (Answer any three questions.)                                        3x5=15 

15. Ǔनयोजन ĤͩĐया के ͪवͧभÛन चरणɉ का स¢ंेप मɅ वण[न करɅ। (Briefly explain the different steps of 
planning process.) 

16. एक åयवसाय कȧ èथाई पूजंी अवæयाकताओ ंको Ĥभाͪवत करने वाल ेघटकɉ का वण[न कȧिजएI (Explain the 
factors effecting the fixed cost requirement of a business.) 

 17. माèलो कȧ आवæयकता-Ĥाथͧमकता ͪवचारधारा का स¢ंेप मɅ वण[न करɅ।(Explain briefly the Need 
Hierarchy Theory of Maslow.) 

18. “ͪव£ापन अनावæयक तथा अपåयय है।“ Èया आप इस कथन स ेसहमत हɇ? अपने उƣर का कारण दȣिजए। 
(“Advertising is unnecessary and wasteful.” Do you agree with this statement? Give reasons for your 
answer.) 

19.  हेनरȣ फेयोल ɮवारा ĤǓतपाǑदत ĤबÛध के ͧसɮधांतो का संखेप मɅ वण[न कȧिजए I (Explain in brief the 
principles of management enunciated by Henry Fayol.) 
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सामाÛय Ǔनदȶश : -  
 कुल 35 Ĥæन हɇ।  
 सभी Ĥæनɉ के उƣर अǓनवाय[ हɇ। 
 Ĥ×येक Ĥæन के ͧलए एक अंक Ǔनधा[ǐरत है। 
 Ĥ×येक Ĥæन के चार ͪवकãप Ǒदए गए हɇ। सहȣ ͪवकãप का चयन कȧिजये। 
 गलत उƣर के ͧलए कोई अंक नहȣं काटे जाएंगे। 

 
 
1. Ǔनàन मɅ स े कौन-सा अवसर बोध का त×व है? (Which of the following is an 
element of sensing the opportunities?) 
(अ) समझ कȧ शिÈत (Ability to perceive) 
(ब) पǐरवत[न पर नजर (Insight into the change) 
(स) नवĤतव[नीय गुण (Innovative quality) 
(द) इनमɅ से सभी (All of these) 
 

2. शुɮध वत[मान मूãय ͪवͬध सàबिÛधत है )NPV method relates with)— 
(a) मġुा का समय मूãय से )Time value of money) 
(b) मġुा का बढ़े हुए मूãय से )Inflated value of money) 
(c) सभी भावी वत[मान मूãयɉ से )Present value of money) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 

3. दȣघ[कालȣन ऋण पर होता है (Long-term loan bears) - 
(a) िèथर Þयाज दर (Fixed Rate of Interest) 
(b) पǐरवत[नशील Þयाज दर (Flexible Rate of Interest) 
(c) शूÛय Þयाज दर (Zero Rate of Interest) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
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4. कोष-Ĥवाह ͪवæलेषण मɅ ĤयुÈत 'कोष' शÞद का आशय है (The term Fund' as used 
in Fund Flow Analysis means) - 
(a) केवल रोकड़ (Cash Only) 
(b) चालू सàपͪƣयाँ (Current Assets) 
(c) चालू दाǓय×व (Current Liabilities) 
(d) चालू सàपͪƣयɉ का चालू दाǓय×व पर आͬधÈय (Excess of Current Assets over 
Current Liabilities) 
 
 

5. पुनभु[गतान अवͬध सàबिÛधत होती है (Pay-back period deals with)— 
(अ) लाभ अज[न ĤͩĐया के ͧलए आवæयक अवͬध (Period required for profit earning 
process) 
(b) ͪवǓनयोग लागत वसलूȣ के ͧलए आवæयक अवͬध (Period required for cost of 
investment recovery) 
(c) िèथर लागत वसूलȣ के ͧलए आवæयक अवͬध (Period required for fixed cost 
recovery) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 

6. अंशदान )Contribution)- 
(a) ǒबĐȧ घटाव कुल लागत )Sales Less Total Cost) 
(b) ǒबĐȧ घटाव पǐरवत[नशील लागत )Sales Less Variable Cost) 
(c) ǒबĐȧ घटाव िèथर लागत )Sales Less Fixed Cost) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं )None of these) 
 

7.बाजार कȧ माँग को Ǔनàन मɅ से Èया कहते हɇ? (Market Demand is also known as) 
(a) माँग कȧ भͪवçयवाणी (Demand Forecasting) 
(b) वाèतͪवक माँग (Real Demand) 
(c) पǓूत [ (Supply) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 



8.  उɮयमी पूँजो ͪवचार उ×पÛन हुआ है  (Venture capital view was originated in): 
(a) भारत मɅ (India) 
(b) इंÊलÖैड मɅ (England) 
(c) अमेǐरका मɅ (America) 
(d) जापान मɅ (Japan) 
9. ……………….. åयावसाǓयक अवसरɉ कȧ खोज के Ǿप मɅ पǐरभाͪषत कȧ जाती है। (………….is 
defined as discovery of business opportunities.) 
(a) ͪवपणन (Marketing) 
(b) आͪवçकार (Innovation) 
(c) Ĥवत[न (Promotion) 
(d) उपयु[Èत मɅ से कोई नहȣं (None of the above) 
 

10. Ǔनयोजन होता है (Planning is): 
(a) अãपकालȣन )short-term) 
(b) मÚयकालȣन )middle-term) 
(c) दȣघ[कालȣन )long-term) 
(d) सभी अवͬधयɉ के ͧलए )for all terms) 
 

11. पǐरयोजना तैयार कȧ जाती है (Project is prepared) 
(a) Ĥवत[कɉ ɮवारा (By Promoters ) 
(b)  ĤबÛधकɉ ɮवारा (By Managers) 
(c) उɮयमी ɮवारा (By Entrepreneurs) 
(d) इन सभी के ɮवारा (By all these) 
 

12. आदश[ चालू अनुपात होता है )Ideal Current Ratio is)- 
(a) 2:1 
(b) 1:2 
(c) 3:2 
(d) 4:1 
 



13. £ान अज[न ĤͩĐया मɅ शाͧमल होते हɇ (Learning process involves): 
(a) मनोभाव )Cue) 
(b) संचालन )Drive) 
(c) अनुͩĐया )Response)  
(d) इनमɅ सभी )All of these) 

 

14. ĤबÛध है (Management is )— 
(a) कला (art) 
(b) ͪव£ान (science) 
(c) कला और ͪव£ान दोनɉ (art and science both) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 

15. " Ǔनयोजन भͪवçय को पकड़ने के ͧलए बनाया गया ͪपजंरा है।" यह कथन है )"A plan 
is a trap to capture the future." This statement is of) -- 
(a  (Ûयूमैन ) Newman)  
(b  (ऐलन ) Allen)  
(c  (हलȶ ) Hurley)  
(d  (टेरȣ ) Terry)  
 

16. एक पǐरयोजना है (A project is ) – 
(a) गǓतͪवͬधयɉ का समूह (Cluster of activities) 
(b) एकल गǓतͪवͬध (Single activity) 
(c) असंÉय गǓतͪवͬधयɉ का समूह (Group of innumerable activities) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 

17. Ĥारिàभक रहǓतया है (Opening Stock is) - 
 (a) कोष का İोत (Sources of Fund) 
(b) कोष का Ĥयोग (Application of Fund) 
(c) कोष का Ĥवाह नहȣं (No flow of Fund) 
(द) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 



18. Ǔनàन मɅ से ͩकसका उ×पाद या सेवा का चुनाव करते समय Úयान रखना जǾरȣ है? 
(Which of the following factors is to be consisdered while selecting a product 
or service?) 
(a) ĤǓतयोͬगता (Competition) 
(b) उ×पादन लागत (All of these) 
(c) लाभ कȧ सàभावना (Profit possibility) 
(d) इनमɅ से सभी )All of these( 
 

19. Įम-गहन Ĥौɮयोͬगकȧ उपयोगी है (Labour-intensive technique is useful) : 
(a) ͪवकासशील देशɉ हेतु (For developing countries) 
(b) ͪवकͧसत देशɉ हेतु (For developed countries) 
(c) ͪपछड़ी अथ[åयवèथाओं हेतु (For backward economies) 
(d) उपयु[Èत मɅ से ͩकसी के ͧलए नहȣं (For none of the above) 
 

20. ͪवèतारȣकरण पǐरयोजना मदद करती है (Expansion project helps in) – 
(a) ͪवɮयमान संसाधनɉ के अनुपूरण मɅ (Supplementing the existing resources) 
(b) Ǔनणा[यक Ǔनवेशɉ कȧ पǓूत [ का ĤĒहण (Capturing supply of critical inputs) 
(c) अǓतǐरÈत अवसरɉ का लाभ उठाना (Encashing additional opportunities) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 

21. "ĤबÛध एक पेशा है।" यह कथन है (“Management is a profession.” This 
statement is of )- 
(a) जाज[ आर. टैरȣ (George R. Terry) 
(b) अमेǐरकन ĤबÛध ऐसोͧसएशन (American Management Association) 
(c) हेनरȣ फेयोल (Henry Fayol) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 

22. आͬथ[क सहायता है: (Subsidy is): 
(a) ǐरयायत (Concession) 
(b) बɪटा (Discount) 



(c) पुनः भुगतान (Repayment) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 
23. उपĐम का चुनाव Ǔनभ[र करता है  (Selection of an enterprise depends on): 
(a) एकाकȧ åयापार (Sole Trading) 
(b) साहसी का अͬधकार (Right of Entrepreneur) 
(c) साहसी कȧ èवयं कȧ योÊयता (Self Ability of Entrepreneur) 
(d) उपयु[Èत मɅ स ेकोई नहȣं (None of these) 
 

24. भारत सरकार ɮवारा Ǔनग[ͧ मत Ǒदशा-Ǔनदȶशɉ के अनुसार साहͧसक पूँजी कोष के ͧलए 
ऋण-समता अनुपात Ǔनàन है (According to guidelines issued by government, 
debt-equity ratio for venture capital fund is): 
(a) 1.5 
(b) 2.0 
(c) 0.5 
(d) 2.5 
 

25. Ǔनàन मɅ से कौन-सा घटक बाजार मãूयांकन पर Ĥभाव डालता है? 
(Which of the following factors affect market assessment?) 
(अ) सêूम वातावरण (Micro Environment) 
(ब) उ×पाद कȧ लागत (Production Cost) 
(स) माँग (Demand) 
(द) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 

26. वत[मान उ×पादन åयवèथा वाèतव मɅ है (Present production system, infact, is): 
(a) Ĥ×य¢ उ×पादन (Direct production) 
(b) अĤ×य¢ उ×पादन (Indirect production) 
(c) Ĥाथͧमक (Primary) 
(d) ɮͪवतीयक (Secondary) 
 



27. ͪवपणन åयय भार है (Marketing expenditure is a burden) 
(a) उɮयोग पर (on industry) 
(b) åयवसाǓययɉ पर (on businessmen) 
(c) उपभोÈताओं पर (on consumers) 
(d) इनमɅ से सभी पर (all of these) 
 

28. èथापना मɅ आसान है (Easy in formation is):  
(a) एकाकȧ åयापार )Sole Trading) 
(b) साझेदारȣ फम[ )Partnership Firm) 
(c) संयÈुत पँूजी कàपनी )Joint Stock Company) 
(d) उपयु[Èत मɅ से कोई नहȣं )None of these) 
 

29. नÊन ऋण पğ होते हɇ (Naked debentures are) - 
(a) पूण[त: सुरͯ¢त (Fully secured) 
(b) आंͧ शक सुरͯ¢त (Partly secured) 
(c) अरͯ¢त (Unsecured) 
(d) इनमɅ से कोई नहȣं (None of these) 
 

30. åयवसाय का ……...भी åयवसाय के ĤाǾप को Ǔनधा[ǐरत करता है )The ….. of a 
business also determines the form of organisation) -- 
(a  (आकार ) Size)  
(b  (èथान ) Location)  
(c  (अÚययन ) Study)  
(d  (इनमɅ से कोई नहȣं ) None of these)  
 

31. शɮुध काय[शील पँूजी का अथ[ है (Net Working Capital Means) – 
(a) चालू सàपͪƣयाँ- चालू दाǓय×व (C. A. -C. L.) 
(b) चालू सàपͪƣयाँ + चालू दाǓय×व (C. A. + C.L.) 
(c) चालू दाǓय×व-चालू सàपͪƣयाँ (C. L. -C. A.) 
(d  (इनमɅ से कोई नहȣं ) None of these)  
 



32. IDBI ͩकस वष[ èथाͪपत कȧ गई? (IDBI was established in the year) — 
(a) 1944 
(b) 1954 
(c) 1964 
(d) 1974 
 

33. èथायी लागत ĤǓत इकाई बढ़ती है जब (Fixed cost per unit increases when) 
(a) उ×पादन कम होता है (Production decreases) 
(b) उ×पादन बढ़ता है (Production increases) 
(c) उ×पादन पूव[वत ्रहता है (Production remains same) 
(d  (इनमɅ से कोई नहȣं ) None of these)  
 

34. एकȧकरण से अͧभĤाय है (Integration means) 
(a) आÛतǐरक ͪवèतार (Expending internally) 
(b) बाéय ͪवèतार (Expending externally) 
(c) आÛतǐरक एवं बाéय ͪवèतार (Expanding internally and externally) 
(d  (इनमɅ से कोई नहȣं ) None of these)  
 
35. अÍछे ĦाÖड कȧ ͪवशेषताए ँहɇ (The characteristics of a good brand are) - 
(a) सêूम नाम (short name) 
(b) èमरणीय (memorable) 
(c) आकष[क (attractive)  
(d) ये सभी (all these) 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 
 



झारखण्ड शैक्षिक अनुसंधान एवं प्रशशिण पररषद् रााँची  ,झारखण्ड   
किा -12 

सत्र -2022-23 
 

सामान्य ननरे्दश :-  
➢ परीिार्थी यर्थासंभव अपने शब्र्दों में उत्तर र्दें | 
➢ कुल प्रश्नों की संख्या 19 है | 
➢ प्रश्न संख्या 1 से 7 तक अनत लघु उत्तरीय प्रश्न है. ककन्हीं पााँच प्रश्नों का उत्तर 

रे्दना अननवायय है | प्रत्येक प्रश्न का मान एक अंक ननधायररत है | 
➢ प्रश्न संख्या 08 से 14 लघु उत्तरीय प्रश्न है. ककन्हीं पााँच प्रश्नों का उत्तर रे्दना 

अननवायय है | प्रत्येक प्रश्न का मान 3 अंक ननधायररत है |  
➢ प्रश्न संख्या 15 से 19 र्दीघय उत्तरीय प्रश्न है. ककसी तीन प्रश्नों का उत्तर रे्दना 

अननवायय है | प्रत्येक प्रश्न का मान 5 अंक ननधायररत है |  
 

 
 
 

मॉडल प्रश्न पत्र (विषयननष्ठ)  
   

अनि लघु उत्तरीय प्रश्न 
 

1. प्रौद्योगिकी क्या है? (What is technology?) 

2. अवसर बोध का क्या तात्पयय है? (What does it mean by sensing opportunity?) 

3. लेखांकन अनुपात से आप क्या समझते है? (What do you understand by accounting 
ratio?) 

4. प ाँजी के ककतने प्रकार हैं? (Classify the capital.) 

5. ननयोजन को पररभाषषत करें। (Define planning?) 

6. लाभों का पुनः ननवेश क्या है? (What is ploughing-back of profits?) 

7. षवपणन प्रबन्ध से क्या आशय है? (What is meant by marketing management?) 
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लघु उत्तरीय प्रश्न 
 

8. ककस्म ननयन्त्रण का महत्व क्या है? (What is the importance of quality control ?) 

9. बाजार म लयांकन क्या होता है? यह क्यों ककया जाता है? (What is Market 
Assessment? Why is it needed?) 

10. चाल  अनुपात तर्था शीघ्र अनुपात में कोई एक अन्तर कीजजए (State any one 
difference between Current Ratio and Quick Ratio) 

11. सम-षवच्छेर्द बबन्र्द ुका ननधायरण कैसे ककया जाता है? (How is break-even point 
determined?) 

12. प ाँजी का संतुशलत होना क्यों आवश्यक है? (Why balanced capital is essential?) 

13. ब्राण्ड का क्या उद्रे्दश्य है? (What is the object of branding?) 

14. कोष-प्रवाह षववरण से आप क्या समझते हैं? (What do you mean by Fund-Flow 
Statement?) 
 

दीघघ उत्तरीय प्रश्न 
 

15. नये उपक्रम को स्र्थाषपत करने से प वय साहसी को ककन आवश्यक बातों पर ध्यान रे्दना 
चाहहये? (What essential factors should be considered by an entrepreneur before 
setting up of a new enterprise?) 

16. पयायवरणीय स क्ष्म जााँच को प्रभाषवत करने वाले षवशभन्न घटकों की संक्षिप्त व्याख्या करें 
(Briefly explain the different factors affecting environmental scanning.) 

17. षवशभन्न प्रकार के संसाधनों का उललेख कीजजए। (Mention the different kinds of resources.) 

18. “प्रबंध कला है या षवज्ञान अर्थवा र्दोनों। “इस कर्थन को स्पष्ट कीजजए। (“Management is 
an Art or Science or both.” Explain this statement.)  



19. षवपणन की अवधारणा से आप क्या समझत ेहै? षवपणन का स्वभाव  एवं िेत्र क्या है 
?(What do you mean by marketing concept? What is the nature and scope of 
marketing?) 

 

 
 

 

 

 

 




